
Raths-Protokoll 
aufgenommen am 4. April 1886 über die diesjährige constituirende Sitzung des Gemeinderathes der 
kk. l.f. Stadt Steyr. 
 
Gegenwärtig sind die Herren Gemeinderäthe: 
 
Anzengruber Leopold 
Mayr Anton 
Berger Johann 
Olbrich Hugo 
Brandl Friedrich 
Perz Mathias 
Breselmayr Franz 
Peyrl Josef 
Göppl Emil 
Pointner Georg 
Haller Josef 
Putz Leopold 
Hochhauser Johann Dr. 
Redl Johann 
Huber Leopold 
Schrader August 
Jäger Anton v. Waldau 
Seyschab Adolf 
Kautsch Jakob 
Tomitz Franz 
Klein Wilhelm 
Turek Josef 
Landsiedl Anton  
Werndl Ludwig 
 
Der Schriftführer Herr Stadt-Secretär Fritz Hähnel. 
 
Tagesordnung 
 
1. Konstituirung des neuen Gemeinderathes. 
3. Wahl des Bürgermeisters. 
3. Wahl des Vicebürgermeisters. 
4. Konstituirung der Sectionen. 
 
Beginn der Sitzung 10 Uhr Vormittags. 
 
Der bisherige Vorsitzende des Gemeinderathes Herr Georg Pointner constatirt die Anwesenheit 
sämmtlicher Herren Gemeinderäthe, erklärt die Sitzung für eröffnet, ersucht zu Verifikatoren für das 
heutige Sitzungs-Protokoll die Herren G.R. Olbrich Hugo und Perz Mathias und erstattet sodann 
folgendes Referat: 
 
1. Wie bekannt hat der löbliche Gemeinderath mit Beschluss vom 2. April 1886 die am 15., 17. und 
19. März d.Js. stattgehabten Neu- und Ergänzungs-Wahlen in den Gemeinderath im Sinne des §. 38 
Gemeinde-Statutes bestättigt. Es besteht demnach der Gemeinderath der Stadt Steyr aus 
nachbenannten 24 Mitgliedern: 
 
 



1. Anzengruber Leopold 
2. Berger Johann 
3. Brandl Friedrich 
4. Breselmayr Franz 
5. Göppl Emil 
6. Haller Josef 
7. Hochhauser Johann Dr. 
8. Huber Leopold 
9. Jäger Anton v. Waldau 
10. Kautsch Jakob 
11. Klein Wilhelm 
12. Landsiedl Anton 
13. Mayr Anton 
14. Olbrich Hugo 
15. Perz Mathias 
16. Peyrl Josef 
17. Pointner Georg 
18. Putz Leopold 
19. Redl Johann 
20. Schrader August 
21. Seyschab Adolf 
22. Tomitz Franz 
23. Turek Josef 
24. Werndl Ludwig 
 
Der Herr Vorsitzende erklärt nun den neuen Gemeinderath für konstituirt und ersucht im Sinne des §. 
41 des Gemeinde-Statutes den Alters Praesidenten Herrn G. R. Josef Haller den Vorsitz zu 
übernehmen. 
 
2. Herr Josef Haller übernimmt den Vorsitz und fordert den löblichen Gemeinderath auf zur Wahl des 
Bürgermeisters zu schreiten. Zu Skrutatoren ersucht er die Herren Gemeinderäthe Hugo Olbrich und 
Mathias Perz. 
Nach vorgenommenen Skrutinium verkündet Herr Hugo Olbrich folgendes Wahl-Resultat: 
Es wurden 24 Stimmen abgegeben, hievon entfielen 23 Stimmen auf Herrn Georg Pointner und eine 
Stimme auf Herrn Leopold Huber. Es erscheint sonach der bisherige Bürgermeister kaiserlicher Rath 
Herr Georg Pointner einstimmig wiedergewählt. (Allgemeiner Beifall) 
 
Der Vorsitzende Herr Josef Haller begrüsst in warmen Worten diese Wiederwahl. Er gibt seiner 
Freude hierüber Ausdruck und wünscht Namens der gesammten Bürgerschaft, daß der Herr Bürger- 
meister noch lange gesund und rüstig bleiben möge; der Gemeinderath werde ihn gewiß in jeder 
Beziehung unterstützen. (Bravo) 
 
Der Herr Bürgermeister erwidert: 
Meine Wiederwahl und das mir hiedurch erwiesene Zutrauen ist für mich höchst ehrend und 
erkläre ich, daß falls Seine Majestät unser Allergnädigster Kaiser meine Wahl bestättiget, ich 
dieselbe annehme. (Bravo) 
 
Der Alters Praesident übergibt nun den Vorsitz an den Herrn Bürgermeister welcher sodann noch 
folgende Worte an den löblichen Gemeinderath richtet: 
 
Es ist eine bekannte Thatsache, daß bei den Wahlen in Steyr sei es in den Reichsrath, Landtag 
oder Gemeinderath die Partheibewegungen sich steigern und diese Kämpfe und Reibungen auch von 
der hiesigen Lokalpresse, je nach ihrem Partheistandpunkte, ich will nicht sagen, am besten, so doch 



am kräftigsten unterstützt werden. Der Gemeinderath ist nun constituirt und ist derselbe derartig 
zusammengesetzt, daß die Wähler in jeder Beziehung ihre Vertretung finden. 
Ich begrüsse die neugewählten Herren Gemeinderäthe: 
In dieser Stadt befindet sich eine Abtheilung der kk. General Direction für oesterr. Staatsbahnen. 
Herr Adolf Seyschab General Directionsrath ist Leiter dieser Abtheilung und als solcher das 
Bindemittel zwischen Wien und Steyr; er muß in dieser Beziehung mit der General-Direction in Wien 
in Contrakt bleiben und bei dieser Sachlage sehr häufig zwischen Wien und Steyr verkehren. Ich 
wünsche, daß er dies noch recht lange sei und hiebei die Interessen der Gemeinde, soweit es ihm 
möglich, vertreten möge. 
Herr Johann Berger Verwaltungs-Rath der oesterr. Waffenfabrik, ist in dieser Eigenschaft kürzlich erst 
mit einer Allerhöchsten Auszeichnung bedacht worden und kann ich voraussetzen, daß er seine Kraft 
und seine Erfahrung zum Wohle der Gemeinde einsetzen werde. 
Herr Ludwig Werndl, ein Bruder des Schöpfers unserer Groß-Industrie, die auf die Geschicke Steyrs so 
mächtigen Einfluss übt, wird jedenfalls auch bestrebt sein, bestens im Interesse der Gemeinde zu 
wirken. 
Herr Gustav Schrader, ein reeller Gewerbetreibender, wird seine Sachkenntnisse zum Besten der 
Gemeinde in der meistbeschäftigten Section bethätigen. 
Ich begrüsse ferner die wiedergewählten und alt erprobten Herren Gemeinderäthe und ersuche nun 
zur Vicebürgermeisterwahl zu schreiten. 
 
3. Als Skrutatoren fungiren wieder die Herren G.R. Hugo Olbrich und Mathias Perz. Nach Absammeln 
der Stimmzetteln und vorgenommenem Scrutinium verkündet Herr Hugo Olbrich folgendes 
Wahlresultat: 
Abgegeben wurden 24 Stimmen, von diesen entfielen 23 auf Herrn Leopold Putz und eine Stimme auf 
Herrn G.R. Wilhelm Klein. Es erscheint sonach Herr Leopold Putz einstimmig zum Vicebürgermeister 
wieder gewählt. (Allgemeiner Beifall) 
 
Der Herr Bürgermeister begrüsst die Wiederwahl aufs Beste. Der Herr Vicebürgermeister sei stets 
bereit, falls er abwesend, seine Amtsgeschäfte zu besorgen und ihn auf das bereitwilligste zu 
unterstützen, er ersuche ihn daher seine Wiederwahl anzunehmen. 
 
Der Herr Vicebürgermeister dankt für seine einstimmige Wiederwahl, erklärt daß er gerne bereit ist, 
dem Herrn Bürgermeister zur Seite zu stehen und trotz seines vorgerückten Alters nie abzuweichen 
von der Bahn des Fortschrittes. In diesem Sinne erkläre er seine Wiederwahl anzunehmen. (Bravo) 
 
4. Der Herr Vorsitzende referirt nun bezüglich der Konstituirung der Sectionen wie folgt: 
Nach §. 2 der Geschäfts Ordnung theilen sich die sämmtlichen Gemeinderäthe zum Zwecke der 
Vorberathung und Ausarbeitung der Geschäftsstücke für den Vortrag in den Gemeinderaths-
Sitzungen in die Geschäfte nach 4 Abtheilungen (Sectionen) und steht nach §. 4 derselben dem 
Bürgermeister das Recht zu, jeden Rath einer dieser Sectionen zuzuweisen. 
Auf Grund dieser Bestimmungen erlaube ich mir hiemit nachstehende Eintheilung der Herren 
Gemeinderaths-Mitglieder in die Section zu treffen: 
 
I. Section für die innere Verwaltung bestehend aus 6 Mitgliedern, und zwar den Herren 
Hochhauser Dr. Johann 
Jäger Anton v. Waldau 
Kautsch Jakob 
Klein Wilhelm 
Seyschab Adolf 
Berger Johann 
 
 
 



II. Section für den städt. Haushalt bestehend aus 5 Mitgliedern, und zwar den Herren: 
Leopold Huber 
Perz Mathias 
Putz Leopold 
Turek Josef 
Werndl Ludwig 
 
III. Section städt. Bauwesen bestehend aus 6 Mitgliedern, und zwar den Herren: 
Anzengruber Leopold 
Breselmayr Franz 
Haller Josef 
Landsiedl Anton 
Redl Johann 
Schrader August 
 
IV. Section für Cultus-, Unterrichts- und Humanitätswesen bestehend aus 6 Mitgliedern und zwar den 
Herren: 
Brandl Friedrich 
Göppl Emil 
Mayr Anton 
Olbrich Hugo 
Peyrl Josef 
Tomitz Franz 
 
Etwaige Einwendungen gegen obige Zusammensetzung der Sectionen bitte ich sofort vorzubringen, 
weil hierüber gemäß §. 4 der Geschäfts-Ordnung der Gemeinderath zu entscheiden hat. 
Es macht Niemand eine Einwendung. 
 
Nach §. 6 der Geschäfts-Ordnung haben die Mitglieder einer jeden Section aus ihrer Mitte einen 
Obmann und einen Obmann-Stellvertreter zu wählen. 
 
Herr G.R. Jakob Kautsch beantragt, auch diese Wahlen mit Stimmzetteln vorzunehmen, was über 
Gegenbemerkung des Herrn Gemeinderathes Josef Peyrl, daß diese Wahl nur Sectionsweise 
stattfinden möge, zum Beschlusse erhoben wurde und dann zur Durchführung gelangte. 
Nach Abgabe der Stimmzetteln constatirt der Herr Bürgermeister folgende Wahlresultate: 
 
I. Section. 
Wurden je 6 Stimmen abgegeben. Hievon entfielen als Obmann: 5 Stimmen auf Herrn Wilhelm Klein 
1. Stimme auf Herrn Dr. Johann Hochhauser; als Stellvertreter: 5 auf Herrn Anton Jäger v. Waldau 1 
Stimme auf Herrn Wilhelm Klein.  
Es erscheinen sonach Herr Wilhelm Klein zum Obmann und Herr Anton Jäger v. Waldau zum Ob- 
mann- Stellvertreter gewählt. 
 
II. Section. 
Wurden je 5 Stimmen abgegeben. Hievon entfielen als Obmann: 4 Stimmen auf Herrn Mathias Perz 
und 1 Stimme auf Herrn Leopold Huber; als Stellvertreter: 3 Stimmen auf Herrn Josef Turek und 2 
Stimmen auf Herrn Leopold Huber. 
Es erscheinen sonach Herr Mathias Perz zum Obmann und Herr Josef Turek zum Obmann-
Stellvertreter gewählt. 
 
III. Section. 
Wurden je 6 Stimmen abgegeben. Hievon entfielen als Obmann: 5 Stimmen auf Herrn Johann Redl 



1 Stimme auf Herrn Josef Haller; als Stellvertreter: 4 Stimmen auf Herrn Josef Haller, 2 Stimmen auf 
Herrn Anton Landsiedl. 
Es erscheinen sonach Herr Johann Redl zum Obmann und Herr Josef Haller zum Obmann-
Stellvertreter gewählt: 
 
IV. Section. 
Wurden abgegeben 6 Stimmen. Hievon entfielen als Obmann: 5 Stimmen auf Herrn Anton Mayr, 
1 Stimme auf Herrn Friedrich Brandl, 1 Stimme auf Herrn Emil Göppl und 1 Stimme auf Herrn Josef 
Peyrl; als Stellvertreter: 3 Stimmen auf Herrn Franz Tomitz, 1 Stimme auf Herrn Friedrich Brandl, 1 
Stimme auf Herrn Anton Mayr und 1 Stimme auf Herrn Josef Peyrl. 
Nachdem die absolute Majorität nämlich vier Stimmen, von keinem der Genannten erreicht worden 
wird zur engeren Wahl geschritten. Abgegeben wurden je 6 Stimmen. Von diesen entfielen als 
Obmann: 3 Stimmen auf Herrn Anton Mayr, 1 Stimme auf Herrn Friedrich Brandl, 1 Stimme auf Herrn 
Josef Peyrl als Stellvertreter: 4 Stimmen auf Herrn Franz Tomitz, 1 Stimme auf Herrn Friedrich Brandl, 
1 Stimme auf Herrn Josef Peyrl. 
Es erscheinen sonach in der engeren Wahl Herr Anton Mayr zum Obmann und Herr Franz Tomitz zum 
Obmann-Stellvertreter gewählt. 
 
Der Herr Vorsitzende ersucht die Herren die Wahl anzunehmen und macht darauf aufmerksam, daß 
ein fleissiger Besuch der Sections-Sitzungen im Interesse einer gründlichen Vorberathung der 
Gemeinderaths-Agenden sehr erwünscht sei. 
 
Nachdem sich Niemand weiters zum Worte meldet wird die Sitzung um 11 Uhr Vormittags 
geschlossen. 
 
Der Vorsitzende 
Die Gemeinderäthe 
Der Schriftführer 
 


